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                              Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

 ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 15 JANEIRO DE 2013. 

Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 20 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, e Vino Peter. O Presidente chamou o Vereador Paulo Israel Longaray 

Martins para prestar seu compromisso e entregar cópia do Diploma e Declaração de Bens e 

assinatura do livro de presença. Logo após declarando empossado o Vereador que prestou 

compromisso. Ato contínuo, leitura da Ata da Primeira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. 

Votação da ata: Aprovada por sete votos, e uma abstenção do Vereador Paulo Israel Leitura do Ofício 

nº 07/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o impacto financeiro ao Projeto de Lei nº 

03/2013. Leitura do Ofício nº 01/2013, de ordem do Presidente da Comissão de Constituição e 

Justiça. Leitura do Comunicado nº 298927/2012, oriundo do Ministério da Educação. Leitura do Ofício 

Circular nº 58/2012, oriundo do Ministério do Desenvolvimento Social.  Dando continuidade, passou a-

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 01/2013, que autoriza a 

contratação de operadores de máquinas e de outros profissionais e dá outras providências. Discussão 

do Projeto de Lei nº 01/2013.  O Vereador Mario Valdir se manifestou dizendo que acha o parecer 

irregular, pois não consta Secretário, somente Presidente e Relator, acrescentou que o que estava em 

discussão não era aquele assunto, mas comentou sobre a apresentação do parecer, a qual considera 

inconstitucional. O Vereador Hélio José se manifestou e disse que é contrário, pois as contas da 

administração anterior não vieram, porque tem recursos, tem pareceres contrários do Tribunal de 

Contas, complementou que há também apontamentos a respeito dos contratos de rotina, como os 

que estavam sendo feitos há não ser que tenha um decreto de emergência. Justifica também que em, 

alguns deles como médico, por exemplo, que substitui na licença de saúde ou férias, já no caso de 
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operadores de máquinas que são de rotina, foram incluídos em um único projeto, nove operadores, 

com as demais contratações. Argumentou que quem votasse a favor deste projeto não estaria 

exercendo sua função de Vereador fiscalizador.  Disse que iria apresentar uma emenda, mas como 

imaginou que seria reprovada, então fará um ofício ao Presidente pedindo que encaminhe para o 

Tribunal de Contas, para que seja enviado o relatório, dois mil e dez e dois mil e onze, onde poderá 

ser constatado que há apontamentos, problemas na administração, por isso será contrário, esclareceu 

que espera que os próximos projetos venham separados. O Vereador Juliano se manifestou dizendo 

que está mais do que na hora de vir um projeto desses que estavam em votação, pois a comunidade 

se encontra apreensiva para ver as máquinas trabalhando, pois a situação está calamitosa, 

argumentou que infelizmente vemos meios fazer de setores cabides de emprego, a serem juntos 

votados, falou que está em primeiro lugar o interesse da população de Chuvisca, como Vereador vota 

a favor. O Vereador Vino se manifestou pedindo aos colegas que votassem a favor, devido a 

situação em que o Município se encontra. Comentou que a comissão esteve reunida na Câmara, das 

treze e trinta as dezessete e trinta para discutir e emitir parecer a esses projetos, não sendo possível 

discutir todos.  Relatou que para suprir dúvidas sobre o projeto, a comissão entrou em contato com o 

Tribunal de Contas via telefone, onde informaram oralmente que sem problema algum poderiam ir á 

votação. O Vereador Alcindo se manifestou referindo se ao comentário do Vereador Hélio, disse que 

o contrato poderia ser por três meses, prorrogado por igual, tempo também, relata que pelo que 

entendeu na consulta via telefone na data, isso se daria em caso de o município estar em situação de 

emergência, desta forma assim seria por três meses, com tempo igual de prorrogação, explicou que 

segundo consta na lei, que autoriza a contratar pelo período de seis meses e por igual tempo 

prorrogado, de modo que é observado, tais funcionários são de suma importância. O Vereador Mario 

Valdir interrompe dizendo que tal lei foi revogada a pedido do Tribunal de Contas, na época fazia 

parte da administração, que alegou que era ilegal, eles mandaram a lei, mas não a revogação, 

complementa que o que está errado é errado. O Vereador Alcindo prosseguiu e disse que foi feito a 

consulta, e foi informado que se há a Lei municipal é valida, sendo ela de vinte e quatro de fevereiro 

de dois mil, sobrepondo a Lei nº 70/1998. O Vereador Cylon se manifestou e disse que é favorável, 

pois a comunidade e nós sabemos que há máquinas paradas por falta de operador, de forma que não 

adianta fazer pedidos, para melhorias de estradas sem operadores. O Vereador Joel se manifestou 

dizendo que ele e o colega Juliano serão favorável devido á situação que o Município se encontra, 

pois a comunidade pede providências, e não seria ético de sua parte fazer pedidos sem haver 

funcionários, por isso será favorável, desta vez devido ser um momento de transição no Município. O 

Vereador Mario Valdir se manifestou e disse que o vereador Cylon é favorável e pede para que  

sejam favoráveis porque as estradas estão ruins, mas isso é a mesma coisa que uma família, que 
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fosse pedir dinheiro emprestado para um doente, eles pediram para um e o resto todo da família, para 

uns dez da família fazer festa, pra ir á praia, para virar cambota, já aproveitaram tudo em um projeto. 

Dessa forma que a administração aproveita, para a comunidade eles usam os operadores, agora o 

resto que vem de pendurico entra de graça. O Vereador Vino se manifestou e perguntou se a 

contratação de médico enfermeiro é pendurico? O Vereador Mario Valdir se manifestou e disse não 

sei, ali não falo em médico. O Vereador Vino se manifestou e disse acompanha o projeto. O 

vereador Mario Valdir se manifestou e disse que por gentileza iria ler todos os cargos que estavam 

nominados, para que não fosse usado, médico, enfermeiro, e falou que o Vereador Vino usa o que 

tem interesse, e se referiu dizendo que o Vereador Vino veio do garrão da pulga, aqui para dentro e 

quer saber alguma coisa! O Vereador Paulo Israel se manifestou e disse ser favorável que fosse 

aprovado, pela questão de que as aulas estão para iniciar, argumentou que andou pelo interior no 

final de semana, e disse que esta crítica a situação, falou que o Vereador Joel citou que os pedidos 

são feitos, e que é preciso aprovar os projetos, para que os operadores trabalhem. Comentou sobre 

os demais cargos, que os Vereadores, estão citando, diz que trabalhou na empresa Brasília Guaíba, e 

falou que esta empresa possui vários encarregados, para que cada um cuide de seu setor, O 

Vereador Hélio se manifestou e disse que aquele assunto não estava em discussão. O Vereador 

Paulo Israel se manifestou e disse que queria colocar que estão alegando que estão contratando para 

pagar cabo eleitoral, mas se colocar os funcionários á trabalhar sem um chefe, será que atenderam 

bem do mesmo que o chefe. O Vereador Mario Valdir se manifestou e disse que o projeto não 

estava em aprovação de chefe. O Vereador Paulo Israel se manifestou e disse ser favorável ao 

projeto. O Vereador Hélio se manifestou e disse que só para concluir gostaria de dizer que votou 

contrário, porque vai mostrar a prova e não demorará muito, quando o Tribunal de Contas entregar o 

apontamento, provará a verdade, o que é contrato de rotina. O Vereador Juliano se manifestou 

dizendo que lembra que em época de campanha, que foi prometido, que votassem na situação que as 

máquinas não iriam parar, mas não foi o que ocorreu, conclui dizendo que não será pela Bancada do 

PSB, que é orgulho desse município, que as máquinas vão parar. O Vereador Paulo Israel se 

manifestou dizendo que a administração não tem culpa das chuvas, terem estragado as estradas. O 

Vereador Juliano se manifestou e perguntou ao Vereador Paulo Israel: “são somente as estradas? 

Disse, por favor, Paulinho tu és uma pessoa muito competente, e não acredito que tu ira esconder os 

fatos, seja como o Vereador Vino, que não tapa o sol com a peneira”. Votação do Projeto de Lei nº 

01/2013: Aprovado por sete votos, e obteve um voto contrário do Vereador Helio José. Leitura do 

Ofício nº 06/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 04/2013, que 

autoriza a contratação de excepcional interesse público de professores e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 04/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania 



 

4 

 

e Redação Final para análise. Leitura dos pedidos de indicações nº 07, 08 e 09 de autoria do 

Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 11 de autoria do Vereador Juliano. Leitura 

dos pedidos de indicações nº 12 e 13 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de 

indicação nº 15 de autoria dos Vereadores Helio José, Joel e Juliano. Leitura do pedido de indicação 

nº 16 de autoria do Vereador Juliano. Com base no artigo 222 do Regimento Interno o pedido nº 16 

está em votação. Com base no artigo 222, parágrafo 1º do Regimento Interno o Presidente 

encaminha o pedido nº 16 á Comissão de Constituição e Justiça para análise. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 17 e 18 de autoria do Vereador Joel. Votação dos pedidos de informações nº 01, 02 e 

03 de autoria do Vereador Juliano. Aprovados por unanimidade. Leitura do pedido de informação nº 

04 de autoria do Vereador Joel.  Leitura dos pedidos de informações nº 05, 06 e 07 de autoria do 

Vereador Juliano.  Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao---------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José cumprimentou a todos e comentou sobre o pedido do 

Vereador Juliano sobre a Escola Hilário, disse que acha muito importante, mas  que nós o município , 

temos o dever de exigir da administração que trabalhe, e faça aumentos nas salas de aula e traga os 

alunos para a rede municipal, porque os alunos da rede estadual, tiram o dinheiro do próprio bolso, é 

preciso que se faça reformas é muito importante, diz que é colega para cobrar, e acredita nos novos 

colegas, porque não obteve êxito na administração anterior, exigiu melhoras na Escola Santa Luzia 

onde a FEPAM esteve ali uma vez, a Brigada Ambiental mais de duas vezes, e os dejetos a céu 

aberto, agora a retro escavadeira iniciou a puxar pra ser largado do anexo novo para os canos e será 

largado na propriedade do Klovan, a céu aberto. Argumentou que isso é uma questão de saúde, e 

que ta lá o Secretário de Saúde e não fez nada pela comunidade. Com relação a água na Capela 

Velha, Rincão, Boa Vista, ta no Ministério Público cobrando, executando porque não cumpriram com o 

que a lei do município exige. Comentou que esteve junto com o Vereador Juliano, reiterando o pedido 

para ser construído um trevo ali na Picada Grande, falaram com o futuro Diretor do DAER que 

assumirá daqui uns vinte dias, o qual se comprometeu a fazer.  Falou que o Vice-Governador recebeu 

a solicitação em mãos. Disse que foi feito um absurdo com o pátio da escola, sem estacionamento, 

como os ônibus farão o retorno em frente à escola. Comentou sobre o pedido para que o campeonato 

venha se realizar novamente, pois antes a direção da escola não dava à mínima, mas isso é um bem 

grandioso, para a comunidade. Falou sobre o pedido de transmissão da sessão da Câmara, 

comentou que reiterou varias vezes um pedido, e falou ao colega Juliano que pedisse para ser votada 

em plenário, para assim dar mais transparência à comunidade. Falou sobre as verbas que vieram do 

Governo Federal de mil novecentos e noventa e sete até dez de outubro de dois mil e doze, tem 
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informações sobre o projeto Minha Casa Minha Vida, onde pediu e em resposta eles disseram que o 

pedido de informação deveria ser encaminhado para o ministério da cidade. Prosseguindo o 

Vereador Hélio José fez uso dos seus três minutos de líder e disse também que pediu informações 

sobre os banheiros que não estavam sendo construídos, pois havia quinhentos mil reais disponíveis, 

para a construção dos mesmos.  Quanto ao pedido do lixão que já foi comentado pesquisou no 

sistema onde diz o proposto plano cancelado depois o plano de governo enviado para análise a 

Fundação Nacional de Resíduos Sólido Urbanos, não indeferido pelo governo e já foi dito está em 

andamento, e também aqui irregularidades de tributos, contribuições federais, dívidas com a União, 

desta forma o Município não pode ser contemplado com emendas, pois está em débito com a União. 

Acrescentou que espera que os colegas Vereadores trabalhem e cobrem do novo governo, como 

alguns já estão cobrando sobre pontes, a garantia das mesmas. O segundo inscrito o Vereador 

Juliano que cumprimentou a todos inicialmente comentou sobre o pedido de informação do distrito 

industrial é de muita importância, pois ele preserva a população e o município que hoje é apenas 

rural, qual foi considerado o município que tem mais pessoas no meio rural, desta forma o município 

também se tornaria industrial, gerando empregos. Com relação ao pedido sobre a escola pede ao 

governo a instalação do programa básico do estado, disse que com certeza, implantará junto com seu 

amigo Vice-Governador o programa básico do estado a Escola Hilário Mariano Uczacki. Pediu aos 

colegas para que fosse feita a transmissão pela rádio, desta forma a câmara terá mais credibilidade. 

Falou que o colega e amigo Hélio, motorista concursado querendo trabalhar, e está isolada na escola 

do Guaraxaim, disse que tem um parecer sobre todos os seus problemas, e há um parecer que ele 

está apto a exercer a função de motorista e pediram quatro motoristas sendo que podia ser somente 

três. Disse que estiveram em Dom Feliciano para tratar sobre a conclusão da RS-350, e em breve 

será realizada uma nova reunião e todos serão convocados, para pressionar o Governo do Estado. O 

terceiro inscrito o Vereador Joel justificou o motivo da ausência do Vereador Hélio, salienta o 

motivo de ser favorável ao projeto, na sua parte é contra a criação de tantos cargos de confiança, mas 

motorista, médico isto é para o benefício da comunidade, argumenta que como Vereador, não poderia 

ser contra, de que forma explicaria para a comunidade, a Prefeitura não fez, votou contra o pedido, 

isto seria antiético. Conclui que o dinheiro que é investido em melhorias de atendimento ao povo, não 

é desperdiçado, bem aplicado no bem estar da comunidade. Relatou que fez um pedido referente ao 

servidor Hélio, disse que ao passar pelo Guaraxaim, viu o colega sentado lá, e ficou a pensar, sobre 

qual sua função, sendo que segundo informações em época de campanha, não havia ninguém 

cuidando de dia e nem á noite, sendo que o funcionário motorista concursado, como havia sido 

mencionado pelo colega Juliano, desta forma poderiam tê-lo colocado em qualquer Secretaria ou na 

Prefeitura, em uma função dentro da lei. Disse que o interesse deste Vereador é ver o Hélio lá em 
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baixo e trabalhando, se não cobrem dos Vereadores e nós cobraremos dele, pediu que assim que 

possível fosse efetuada a troca dos canos, alargamentos e encascalhamento, pois o desejo deste 

Vereador é que o Município ande bem, pois assim a comunidade se beneficia, comentou que o 

Presidente é caminhoneiro percorre o Município e tem conhecimento das dificuldades. Conclui 

dizendo que a Bancada do PSB, estará sempre disposta a ajudar. O quarto inscrito o Vereador 

Vino inicialmente parabenizou o colega Márcio pelo nascimento do filho, desejou boas vindas ao 

colega Paulo Israel, lamentou o Vereador Hélio não estar mais presente, desejava olhar para ele e 

perguntar, quais seus argumentos para votar contra a contratação de operador, sendo que há vários 

pedidos de alargamento, encascalhamento de estradas, sabendo que o maquinário se encontra 

parado. Falou que a comissão esteve reunida das treze as dezessete e trinta, conseguiram fazer com 

que o Vereador não apresentasse uma emenda à contratação, de operadores, médicos e 

enfermeiros, falou que irá à rádio, falar ao povo quem tranca os projetos argumentou, como pode um 

Vereador que foi eleito pelo povo, fazer isso, prejudicando a comunidade dessa maneira. Quanto ao 

comentário do Vereador Juliano, falou que tal tem razão, se está errado, é errado, disse que não tapa 

o sol com a peneira, não manda recado, se for necessário, fala na cara. Finalizou convidando os 

colegas Vereadores para a reunião da comissão a ser realizada no dia vinte e dois de janeiro de dois 

mil e treze, às treze e trinta. O quinto inscrito o Vereador Paulo Israel comentou que para ele é 

muito bom ter assumido no dia quinze, pois é seu número de sorte. Falou sobre o que o Vereador 

Juliano comentou na sessão anterior, sobre o lixão, a herança maldita que o Nelino deixa, disse que o 

terreno foi comprado pelo Ex-Prefeito José Enio Brandeburski, resumiu dizendo que os erros de um 

não podem ser passados para outro. Observou que o Vereador Joel está muito piedoso com o 

Vereador Hélio, por estar parado em uma escola, cujo destino ele mesmo escolheu, os Vereadores 

falaram que o Hélio é concursado motorista, mas ele é concursado á operador! Sendo que o mesmo 

conseguiu na justiça, através de uma Ordem Judicial provar que é portador da doença, artrose 

coxofemoral, que lhe causa dificuldades de âmbular, sustentar e levantar peso, de forma não poderá 

exercer a função de motorista, por exemplo, se ele for fazer uma viagem á Porto Alegre, se houver 

necessidade de frear o veículo, e lhe der um problema nas pernas, poderá causar um acidente, da 

mesma forma se ele estiver a dirigir um ônibus escolar, desta forma vocês não acham melhor ele 

ficar, lá sentado? Não tapo o sol com a peneira, por isso mostro que foi o Prefeito Enio que comprou o 

lixão. Que o Vereador Helio é concursado a operador, concluiu dizendo que é necessário haver 

encarregados para assim ordenar os operadores, não existe empresa que funcione sem chefe. O 

sexto inscrito o Vereador Mario Valdir comentou sobre o pedido de informação referente à função 

do servidor Hélio, diz que se admira, pois o Município possui vários colégios municipais desativados 

onde até religiões, igrejas Deus é Amor, tem invadido e não tem ninguém cuidando, agora aquele 
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colégio é estadual, não tem nada a ver, não é do Município só porque esta construída na terra que os 

Brandeburski emprestaram ao estado, que se encontra praticamente decidida, pois o Estado na última 

audiência não se fez presente, não possui interesse no bem, lá eles botaram um funcionário, sendo 

que na época o Presidente desta Casa era Vereador, era de interesse o fechamento daquele colégio, 

tava lá com sua cunhada Clair irmã do Vereador Alcindo para fecharem o colégio, pois queriam o 

colégio e a terra para eles, enquanto eles tinham possibilidade, de que aquilo se revertesse ao 

Município era cuidado, era roçada a grama. Não se preocupe Vereador, que daqui uns dias você vai 

passar lá, e não verá o Hélio, porque a capoeira ta crescendo a “mil”! Eles não roçaram mais porque 

tão vendo que perderam. Também era de interesse do candidato a Vereador Jucelino, que 

emprestava para a gurizada jogar á noite e arrumar uns votos. As Assembléias de Deus vão 

invadindo os colégios do Município e ninguém cuida, tem uma lá perto do Édio ta invadida, se não 

está enganado o Vereador, não poderá mais fazer porque ele não pode estar usando uma coisa do 

município, e sendo Vereador isso ta em lei, ele que de uma estudada na Lei Orgânica e no Regimento 

Interno, disse que poderá ser cassado antes dele que diziam que não assumiria. Falou que um 

colégio cercado, gradeado que foi invadido pela cunhada do Presidente, casada com o irmão dele, 

tem uma igreja, lá onde fazem um griteiro á noite, eles acham que Deus é surdo, e isso gritam 

Aleluia... O Vereador Juliano cedeu seus três minutos de líder, para o Vereador Joel, que iniciou 

dizendo ao colega Paulinho que é bom saber que o Hélio tem tantos problemas, por que ele não está 

aposentado. O Vereador Paulo Israel interfere dizendo, pergunta pra ele! O Vereador Joel prossegue 

dizendo que não está perguntando para a administração o porquê ele está lá, o Vereador Juliano se 

manifestou ao Presidente pedindo Questão de Ordem, Vereador Joel prosseguiu, pois o cara tem 

tanto problema e esta exercendo uma função lá, falou que se sabe que se o suplente não andar 

direitinho eles mandam pra casa. Referiu-se ao pedido de indicação da estrada perto do Sr. Joaquim 

Dorneles, que há um buraco que já foi tapado por três vezes, e a cada chuva abre novamente, já 

havia o cargo de Secretário e foi criado o cargo de Diretor para fiscalizar, então peço que olhem o 

problema com mais carinho. Ressaltou que todos os pedidos que fez, foram solicitados pela 

comunidade. Argumentou quanto ao pedido que fez sobre o colega líder do PP é porque, acha que 

está errado, diz que é agricultor, trabalho dia a dia contribuindo, para o Município, falou que o 

Paulinho, disse que o funcionário parado é mais beneficio para o Município do que trabalhando. 

Finalizou dizendo que está preocupado com os recursos, e com o povo que contribui para esse 

município, não está preocupado com o Helio, mas com o valor que é pago por mês, o que ele exerce 

lá, e qual o beneficio que está trazendo para o povo e para a administração? A Presidência deu por 

encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 22 de 
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janeiro de 2013, às 20 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de 

Chuvisca.  

 

 

 

  

 

 


